

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Ван Цзюньчжэн на тему: «Буддизм в северо-восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение**

Диссертация Ван Цзюньчжэн посвящена развитию буддизма на территории северо-восточной Азии, где шаманизм был важнейшей традиционной религиозной верой, а основными этническими группами, населяющими эти территории, являлись тунгусы (прототунгусы), монголы (протомонголы) и палеоазиат. Распространение буддизма в этом регионе происходило постепенно, в раннем средневековье буддизм медленно распространялся в столичные области сяньбийских государств и на территорию Когуре через Ляоси и морские пути между Корейским полуостровом и Южным Китаем, медленные темпы распространения и добуддийские религиозные представления, бытовавшие на просторах восточной Евразии, обусловили специфику распространения буддийских верований и ритуалов. Актуальность диссертационного исследования Ван Цзюньчжэн связана с тем, что среди исследователей китайского буддизма до сих пор нет единого мнения относительно генезиса, распространения и развития буддизма на Северо-Востоке Китая; и до сих пор полностью не выяснены причины возникновения, а также формы становления буддизма на территории Северо-Восточного Китая. Новые археологические открытия, которые были сделаны в том числе и на территории Приморского края, меняют наши представления о эволюции буддийских верований в северо-восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь, и использование результатов этих исследований без сомнения делает данную работу важной и актуальной. Интересным представляется и попытка диссертанта проследить процесс инкультурации буддизма в местные этнические культуры, а также изучить типологию и основные архитектурные особенности буддийских храмов Бохая.

Структура диссертационного сочинения полностью соответствует тем задачам работы, которые диссертант формулирует во вводной части, что позволяет ему убедительно обосновать все положения, выносимые на защиту. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. В первой главе «Развитие государств Северо-Восточного Китая как фактор генезиса и эволюции буддизма», которая состоит из трех параграфов скрупулезно рассматриваются основные этапы истории государства и общества Бохай и Цзинь. Во второй главе «Генезис и тенденция развития буддизма в государстве Бохай», которая состоит из четырех параграфов, в которых шаг за шагом раскрываются особенности

генезиса буддизма в государстве Бохай, и специфика сложившегося там буддийского культа. В третьей главе «Генезис и тенденции развития буддизма в догосударственный период истории чжурчжэней и в империи Цзинь (в пределах Северо-Восточного Китая)», которая состоит из пяти параграфов, рассматривается историография буддизма чжурчжэней, а также история инкультурации буддизма в империи Цзинь, отдельный параграф анализу археологических источников буддийских элементов в чжурчжэньской культуре Северо-Восточного Китая. И в последнем параграфе рассматриваются буддийские школы империи Цзинь в Северо-Восточном Китае. В заключении диссертации делается вывод о том, что постепенно буддизм при поддержке государственных институтов глубоко интегрировался в этнокультурную среду Северо-Восточного Китая. Настолько, что и сейчас он остается важнейшей религией для населения данного региона Азии. Материалы социологических опросов свидетельствуют, что современная религиозность и конфессиональная принадлежность к буддизму на фронтальных территориях Северо-Восточного Китая находится на достаточно высоком уровне. Буддизм, несмотря на исторические трансформации, глубоко укоренен в традициях этнолокальных групп региона.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Всё вышеозначенное позволяет утверждать, что диссертация Ван Цзюньчжэн «Буддизм в северо-восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» бесспорно актуальна, она отвечает назревшим потребностям современного религиоведения, и отличается высоким уровнем методологического анализа.

Публикации автора полностью соответствуют требованиям к кандидатским диссертациям, в них раскрываются основные аспекты диссертационного исследования.

Теоретическим вкладом диссертанта и бесспорной научной новизной исследования Ван Цзюньчжэн «Буддизм в северо-восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» является анализ современных археологических данных относительно истории буддизма в северо-восточном Китае. Практический вклад связан с важностью проведенного исследования для дальнейшего развития этого сегмента религиоведческих исследований, а также с тем, что данные работы могут быть использованы при чтении курсов по религиоведению и культурологии.

Содержание диссертации Ван Цзюньчжэн на тему: «Буддизм в северо-восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» соответствует специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение;

Диссертация Ван Цзюньчжэн «Буддизм в северо-восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» является качественной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития религиоведения.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация Ван Цзюньчжэн «Буддизм в северо-восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета

Доктор философских наук, профессор,

профессор кафедры философии

религии и религиоведения СПбГУ



Чумакова Т.В.

07.08.2024